

逃生。由此引来附近日本舰只扑来，日寇向水中射击，过一番杀人瘾！有英军战俘呼吸到舱外的新鲜空气，却不愿意向日军船只游去，而是游向外海——宁可就这样死去，也不愿再在日寇枪口下受虐！

在逃出即将沉没的“里斯本丸”之后，愈加绝望的英军战俘突然发现，有一些小舢板靠近他们。一开始，他们还以为这些人也是日军，没想到是说中国话的渔民。渔民们向他们伸出了救援之手——拖他们上船，给他们水喝，给他们食物。哪怕是一些捕捞上来未及加工的生的渔获，却与淡水一起，足以救命！要知道英军战俘已经持续三十小时水米未进！时年18岁的林阿根当时是在山上干活，远远看到水花冲上半空，就知道海上出了大事。他赶紧下山，和亲戚一起摇着舢板出海救人！小岛上的渔民的信条是——有人落水，必须救援！按青浜岛上渔民的话说，“救人一命，天上一星”！舢板小，划不快，有的船一边划，一边还得往外舀水，一艘小船满打满算也只能坐下8到10人。林阿根说，英国士兵在生命危难关头仍然表现出绅士和谦让，攀扶在船沿的士兵只要看到救援的船上坐满了，就主动将自己的手放开了。

经过不懈努力，在日军眼皮底下，东极青浜岛和庙子湖岛上的近200渔民出动了46艘小船，来回65次，营救到384人。据渔民回忆，有个会中文的英军战俘表达“香港英国人”后，渔民们才知道了所救人员的身份。淳朴的渔民们对落难者热心救助，拿出自家本就不富余的粮食和衣服给他们，并安排他们住在天后庙里。



上图：纪录片拍摄时唯一健在的救英俘的东极渔民林阿根（左一）。摄影/林上军

1942年10月4日清晨，在浙日军从舟山派出五艘军舰，包围青浜岛和庙子湖岛，殴打中国渔民，并将381名英国战俘押上日舰。然而，仍有英国海军中尉法伦斯、香港烟草公司的伊文斯和外交官詹姆斯顿三人得以被转移到三面临海的“小孩洞”，藏匿数日。之后，渔民们联系上当时在附近葫芦岛上岳父家的定海县抗敌自卫第四大队副队长缪凯运。由他联系上队长王继能，历经艰辛将三名幸存者送到重庆。三名英国幸存者在重庆期间通过广播公布了“里斯本丸”沉没的真相，揭露了日军虐待俘虏的暴行。之后三人由国民政府转交给英国驻华大使，回到英国。

影片中出现了一个镜头——翻译舟山人忻元寅。《新民周刊》记者问从舟山赶来上海影城参加首

映活动的吴布伟：“你的祖父是当年参与营救的渔民吴其生。你是否知晓这名翻译的情况？”吴布伟答：“忻元寅先生曾经在香港轮船公司工作过，所以会讲英语，为双方交流和救援工作解决了不少问题。”

《新民周刊》记者在观众席还看到一位特别的嘉宾。44岁的吴似真是“里斯本丸”沉船事件的民间纪念活动组织者。2017年以来，她一直与当年的幸存者后人丹妮丝·维尼保持密切联系，这段跨国友谊延续至今。在首映场后，年龄相差31岁的她们给了彼此一个深深的拥抱。七年的中英忘年交“奔现”时，英国老人分外动情，“在海上，我们都是一家人”。对此，方励露出了欣慰的笑——民间的友谊，更弥足珍贵！